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Το 2025 είναι ένα ιδιαίτερο, επετειακό έτος για την Ένωση 
Ξενοδόχων Αθηνών Αττικής και Αργοσαρωνικού, καθώς 
συμπληρώνονται 80 χρόνια συνεχών προσπαθειών για την 
ενδυνάμωση της αθηναϊκής Ξενοδοχίας - και αδιάληπτης 
παρουσίας της στα κοινά του Ελληνικού Τουρισμού. Παράλληλα, 
αποτελεί και ένα έτος κατά το οποίο, η παρουσίαση των 
αποτελεσμάτων της ‘ Έρευνας Ικανοποίησης Επισκεπτών’ της 
καλοκαιρινής περιόδου που προηγήθηκε, επισφραγίζει την 
20ετή συνεργασία μας με την GBR Consulting στο πεδίο των 
εξειδικευμένων ερευνών. 

Η συγκεκριμένη έρευνα, όπως έχουμε επισημάνει είναι 
η μοναδική στο είδος της για την Αθήνα – Αττική, καθώς 
καταγράφει ανελλιπώς επί 20 έτη την άποψη των επισκεπτών 
για τον προορισμό, από τη μια πλευρά συλλέγοντας διαχρονικά 
συγκρίσιμα δεδομένα και από την άλλη επικαιροποιώντας το 
ερωτηματολόγιο προς τους επισκέπτες με βάση τις τάσεις και 
το ‹στίγμα› της κάθε τουριστικής χρονιάς. 

Η Έρευνα Ικανοποίησης αναζητά το προφίλ, τις προσδοκίες, 
τις απαιτήσεις, τα παράπονα των επισκεπτών, τον βαθμό 
ικανοποίησής τους από τον προορισμό και τους καλεί να 
μιλήσουν μαζί μας για την εμπειρία τους από την Αθήνα. Τα 
στοιχεία, συλλέγονται από επισκέπτες της πόλης που έχουν 
ολοκληρώσει το ταξίδι τους και ετοιμάζονται να επιστρέψουν 
στην χώρα τους.

Η Έρευνά μας αυτή, τα τελευταία χρόνια πραγματοποιείται σε 
συνεργασία με τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, στρατηγικό 
συνεργάτη της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών -Αττικής και 
Αργοσαρωνικού. Τα ευρήματα από δύο διαφορετικές ετήσιες 
έρευνες ικανοποίησης επισκεπτών από τον προορισμό που 
διεξάγουν αυτόνομα τόσο η Ένωση Ξενοδόχων της Αθήνας στα 
ξενοδοχεία – μέλη της όσο και ο ΔΔΑ κατά την αναχώρηση 
των επιβατών από την Αθήνα, αλλά και τα στοιχεία κίνησης και 
απόδοσης ΕΞΑ & ΔΑΑ του έτους, συνδυάζονται, αναλύονται και 
προκύπτουν πλήθος σημαντικά συμπεράσματα.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι αλλαγές που 
παρατηρούμε να συντελούνται από χρόνο σε χρόνο αναφορικά με 
όσα οι τουρίστες γνωρίζουν προ του ταξιδιού τους, ή μαθαίνουν 
φτάνοντας στην Αθήνα, λ.χ. για  τις παραλίες και τα νησιά της, 
ή για τον Μαραθώνιο δρόμο. Ενδιαφέρουσες κρίνονται και οι 
προσδοκίες τους,  όπως και οι λόγοι για τους οποίους επιλέγουν 
την Αθήνα. 

Εντυπωσιάζουν ωστόσο ιδιαίτερα όσα εξακολουθητικά και 
διαχρονικά  ενοχλούν με τον ίδιο τρόπο τους επισκέπτες της 
Αθήνας, εδώ και 20 χρόνια…, αλλά δεν αλλάζουν, όπως π.χ. όσα 
επισημαίνουν περί θεμάτων καθαριότητας και ασφάλειας. 

Οι επισκέπτες, ‘βαθμολογούν’ όχι μόνο τον προορισμό και 
το επίπεδο της διαμονής τους, αλλά και τις προσφερόμενες 
δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες. 

Τα συμπεράσματα, σίγουρα υποβοηθούν τα θέματα τουριστικής 
πολιτικής αλλά και βελτίωσης της ποιότητας της προσφοράς 
μας, ενώ παράλληλα αποτελούν πρόκληση όχι μόνο για τους 
τους αρμόδιους πολιτειακούς και θεσμικούς φορείς ή τους 
ξενοδόχους, αλλά και για τον καθένα μας ξεχωριστά ως πολίτη 
της Αθήνας. Ευχαριστούμε θερμά όσους συνέβαλλαν στην 
επιτυχία και της φετινής 20ης Έρευνας:

Τα ξενοδοχεία -μέλη μας που συμμετείχαν στο δείγμα, 
τους ερευνητές μας, τον στρατηγικό μας Συνεργάτη Διεθνή 
Αερολιμένα Αθηνών, την GBR Consulting για την εξαιρετική και 
αγαστή συνεργασία σε όλα τα στάδια της Έρευνας και ιδιαίτερα, 
τους διαχρονικούς υποστηρικτές και συμμάχους μας επί σειρά 
ετών, την εταιρεία City Contact (Χορηγός), το Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής και το Πανεπιστήμιο Πειραιά. 

Ένα μεγάλο ‘ευχαριστώ’ οφείλουμε και στους ίδιους τους 
επισκέπτες μας - που συνεργάστηκαν απαντώντας στις 
ερωτήσεις μας.

Stefan Merkenhof
Managing Consultant

Ευγένιος Βασιλικός 
Πρόεδρος ΕΞΑΑΑ

Η ζήτηση στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών αυξήθηκε ραγδαία τα 
τελευταία δύο χρόνια. Το 2024, οι διεθνείς αφίξεις μη κατοίκων 
έφτασαν τα 7,9 εκατομμύρια, από 7,1 εκατομμύρια το 2023 και 
6,4 εκατομμύρια το 2019, σημειώνοντας αυξήσεις 12% και 24%, 
αντίστοιχα.

Παρά την αυξημένη ζήτηση, τα ποσοστά πληρότητας των 
αθηναϊκών ξενοδοχείων δεν παρουσίασαν σημαντική άνοδο. 
Μεταξύ 2023 και 2024 ο αριθμός των δωματίων ξενοδοχείων 
αυξήθηκε κατά 3% στην Αττική και 4% στο κέντρο της Αθήνας 
και η ανάπτυξη αυτή αφορούσε κυρίως τα ξενοδοχεία 3 έως 
5 αστέρων, ενώ τα ξενοδοχεία 1 και 2 αστέρων συνέχισαν να 
μειώνονται.

Από το 2017, 11 επιπλέον διεθνείς ξενοδοχειακές αλυσίδες 
εισήλθαν στην Αττική, αυξάνοντας τον συνολικό αριθμό σε 23 
αλυσίδες που διαχειρίζονται 40 brands το 2024. Η διείσδυση των 
διεθνών brands παραμένει ισχυρότερη στην κατηγορία των 5 
αστέρων, όπου το 43% των ξενοδοχείων και το 52% των δωματίων 
τους ανήκουν σε διεθνή αλυσίδα. Στην κατηγορία των 4 αστέρων, 
τα αντίστοιχα ποσοστά ανέρχονται σε 12% και 25%.

Η αγορά βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Αττική συνέχισε να 
επεκτείνεται, με τον αριθμό των διαθέσιμων μονάδων να 
αυξάνεται κατά περίπου 16% μεταξύ 2023 και 2024 φτάνοντας 
κατά μέσο όρο τα 30.000 καταλύματα. Αυτός ο τομέας προσέλκυσε 
κυρίως διεθνείς επισκέπτες, ιδιαίτερα κατά την περίοδο 
Απριλίου–Οκτωβρίου. Τον Δεκέμβριο του 2024, ψηφίστηκε ένας 
νέος νόμος (ΦΕΚ A198-05-12-24) που απαγορεύει την έκδοση 
νέων αδειών βραχυχρόνιας μίσθωσης, για ένα έτος Ιανουάριος 
– Δεκέμβριος 2025, στα Δημοτικά Διαμερίσματα 1,2 και 3 του 
Κεντρικού Τομέα Αθηνών. Επιπλέον, από την 1η Οκτωβρίου 2025, 
θα τεθούν σε εφαρμογή νέα λειτουργικά πρότυπα για την αγορά 
βραχυχρόνιας μίσθωσης.

Όσον αφορά τα ενοικιαζόμενα δωμάτια – διαμερίσματα (έως 5 
κλειδιά), σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία που λάβαμε από το 
Υπουργείο Τουρισμού, καταγράφηκε αύξηση των μονάδων κατά 
37% στην Αττική το 2024 σε σύγκριση με το 2019, από 896 σε 1231.  
Μερικές από αυτές τις μονάδες είναι επίσης καταχωρημένες σε 
πλατφόρμες βραχυχρόνιων μισθώσεων. 

Το 2024, τα αθηναϊκά ξενοδοχεία πέτυχαν πρωτοφανή επίπεδα 
στις τιμές δωματίων (ADR), με αύξηση 10% σε σχέση με το 2023 
και 42% σε σχέση με το 2019. Η Αθήνα ξεπέρασε μόλις τη Μαδρίτη 
και μειώνει τη διαφορά με τη Βαρκελώνη, η οποία αύξησε το 
ADR της κατά 8% σε σχέση με το 2023 και 33% σε σχέση με το 
2019. Τα τελευταία 20 χρόνια, η Ρώμη υπερτερεί συνεχώς της 
Βαρκελώνης, της Μαδρίτης και της Αθήνας, μεγαλώνοντας τη 
διαφορά ADR. Αυτή η τάση οφείλεται κυρίως στην επέκταση του 
τομέα των πολυτελών ξενοδοχείων της πόλης.

Η αυξημένη ζήτηση δεν επηρέασε αρνητικά τα συνολικά 
επίπεδα ικανοποίησης. Οι επισκέπτες συνεχίζουν να αξιολογούν 
θετικά την εμπειρία τους στην Αθήνα, με μέσο όρο 8,3 στα 10, 
ακολουθώντας μια ανοδική πορεία τα τελευταία 20 χρόνια κατά 
τα οποία διεξάγεται αυτή η έρευνα. Παρά τις υψηλές αξιολογήσεις 
για τις εγκαταστάσεις, η αντιληπτή αξία έχει μειωθεί, κυρίως 
λόγω των αυξανόμενων τιμών.

Περίπου το 69% των επισκεπτών των ξενοδοχείων επισκέπτεται 
την Αθήνα για αναψυχή – σε μεγάλο βαθμό κατόπιν σύστασης 
συγγενών και φίλων – για να επισκεφθεί την παγκοσμίου φήμης 
Ακρόπολη και άλλα αρχαιολογικά μνημεία και μουσεία. Πέρα από 
τα ιστορικά μνημεία, οι τουρίστες εμπλουτίζουν την πολιτιστική 
τους εμπειρία συμμετέχοντας σε οργανωμένα walking tours, 
city bus tours και παρακολουθώντας συναυλίες ή ζωντανές 
μουσικές εκδηλώσεις. Άλλα δημοφιλή σημεία ενδιαφέροντος 
περιλαμβάνουν τα εμπορικά κέντρα, το Πολιτιστικό Κέντρο 
Σταύρος Νιάρχος και τις μαρίνες κατά μήκος της Αθηναϊκής 
Ριβιέρας, όπου οι μισοί των ερωτηθέντων επισκέφθηκαν επίσης 
κάποια παραλία. Παρά την αυξανόμενη αναγνωρισιμότητα, τα 
νησιά της Αθήνας και ο Αυθεντικός Μαραθώνιος της Αθήνας 
παραμένουν σχετικά άγνωστα στους περισσότερους επισκέπτες. 
Ωστόσο, η αναγνωρισιμότητα και των δύο συνεχίζει να 
βελτιώνεται σταθερά.

Τα κύρια σημεία ανησυχίας παραμένουν η δημόσια καθαριότητα, 
η ασφάλεια και η κατάσταση των δρόμων, των πεζοδρομίων 
και των πλατειών. Παρά το γεγονός ότι οι γενικές αξιολογήσεις 
ικανοποίησης παραμένουν σταθερές, ορισμένες περιοχές στο 
κέντρο της Αθήνας υστερούν σε σχέση με τα μέσο όρο της πόλης, 
οι οποίες χρειάζονται βελτίωση τόσο για τους κατοίκους όσο και 
για τους επισκέπτες.

Η κατάσταση των πεζοδρομίων και των πλατειών είναι 
ιδιαίτερα προβληματική σε πολλές περιοχές, εφιστώντας την 
προσοχή για αναβάθμιση. Οι αξιολογήσεις προσβασιμότητας 
αντικατοπτρίζουν αυτά τα προβλήματα, με τους ερωτηθέντες να 
την βαθμολογούν με 6,1 στα 10 συνολικά, ενώ εκείνοι με ειδικές 
ανάγκες προσβασιμότητας την αξιολόγησαν ακόμα χαμηλότερα, 
με 5,1 στα 10.

Τέλος, η αίσθηση ασφάλειας ενός προορισμού επηρεάζεται 
όχι μόνο από τα ποσοστά εγκληματικότητας, αλλά και από την 
καθαριότητα, τη σωστή συντήρηση των δημόσιων χώρων και την 
παρουσία χρηστών ναρκωτικών. Επιπλέον, η φιλική στάση των 
ντόπιων επηρεάζει σημαντικά την αντίληψη των επισκεπτών για 
την ασφάλεια. Στην Αθήνα, η τοπική φιλοξενία αποτελεί ένα από 
τα πιο σημαντικά ποιοτικά χαρακτηριστικά της πόλης, δεύτερη 
μετά την πλούσια πολιτιστική της κληρονομιά.
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Ερωτηματολόγιο
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Ανάλυση απόδοσης 
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Εμπλουτίστε την Εμπειρία των Επισκεπτών σας
με Χρήσιμη Πληροφόρηση & Αυθεντικές Ξεναγήσεις!

Λεωφ. Ανδρέα Συγγρού 112, 117 41 Αθήνα, T 210 8846 171-3, info@citycontact.gr | www.citycontact.gr

Προσφέρετε στους πελάτες σας αξιόπιστη πληροφόρηση με τα
ενημερωτικά μας έντυπα και προτείνετε τις μοναδικές ξεναγήσεις 
των Athens Walking Tours. Όλα διαθέσιμα στο ξενοδοχείο σας!

Τα Maps & Guides είναι η μοναδική υπηρεσία στην 
Ελλάδα που παρέχει οργανωμένη διανομή ενημερω-
τικών τουριστικών εντύπων σε εκατοντάδες σημεία 
(ξενοδοχεία, μουσεία, Airbnb, μαρίνες, εστιατόρια, 
κ.ά.) στην Αθήνα και στις πιο τουριστικές περιοχές της 
Ελλάδας.  Στα σημεία αυτά, με τα InfoStand® που έχουν 
τοποθετηθεί, οι επισκέπτες  με δική τους πρωτοβουλία 
επιλέγουν τα έντυπα που επιθυμούν για την ενημέ-
ρωσή τους. 

Τα The Original Athens Walking Tours, από το 2004 
προσφέρουν μοναδικές ξεναγήσεις ιστορικού, 
πολιτιστικού και γαστρονομικού ενδιαφέροντος για 
τους επισκέπτες της Αθήνας. 
Δημιουργήσαμε  πρώτοι τα οργανωμένα walking 
tours στην Ελλάδα με πλήθος θετικών κριτικών σε 
ταξιδιωτικές πλατφόρμες. Το 2022 κατέκτησαν την 
9η θέση στην Ευρώπη για την αύξηση των κριτικών 
στο TripAdvisor.


